
 

Abschrift     SBR/004/2026 
Seniorenbeirat 

     Havixbeck, 13.04.2026 
 
 
 

Niederschrift der 7. Sitzung des Seniorenbeirates am 13.04.2026 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einberufung 
und Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP 1 Feststellung der stimmberechtigten Mitglieder 
  Mit Stimmrecht: 
  Herr Kupferschmidt, Herr Schüssler, Herr Straub, Frau Wevering, Herr Greiff,  
  Herr Vennemann, Frau Schlautmann 
  Ohne Stimmrecht:  
  Frau von Rosenberg Lipinsky, Frau Paweletzki, Frau Rottmann-Teetz 
  Entschuldigt:  
  Frau Janning, Frau Bechte 
  Gäste: 
  Herr Peter Wenzel, Vorsitzender des Bürgerbus Vereins Havixbeck, bis 15:55 Uhr 
  Bürgermeister Jörn Möltgen, 16:05 Uhr – 16:55 Uhr 
  Zuschauer: 
  Herr Obiora Arthur Chikwendu, Vorsitzende des Integrationsbeirat 
 
TOP 2 Vorstellung des Vereins Bürgerbus Havixbeck  

Der Vorsitzende begrüßte den Vorsitzenden des Vereins Bürgerbus Havixbeck, 
Herrn Peter Wenzel. Dieser präsentierte gemeinsam mit dem Vorstandsmitglied 
Friedhelm Schüssler (Mitglied des Seniorenbeirates) die Geschichte und die Ar-
beitsweise des Vereins.  
Die Keimzelle des Bürgerbusses ist der Seniorenbeirat in der Wahlperiode von 
2020 – 2025. 
Herr Wenzel gibt einen Überblick über die Organisation und erfolgreiche Ent-
wicklung des Vereins von der Aufnahme des Fahrbetriebs bis heute. 
Von anfangs 220 Fahrgästen im März 2025 werden jetzt 650 Fahrgästen pro 
Monat transportiert. Seit Anfang des Jahres können Fahrgäste auch direkt von 
der Haustür abgeholt und zur Zielhaltestelle gebracht werden. Diese Neuerung 
wird begrüßt, da dies zu einer erhöhten Mobilität von Senioren führt. 
Herr Minister Oliver Krischer hat am 10.April den Bürgerbusverein aufgesucht, 
um sich für das ehrenamtliche Engagement zu bedanken. 
    

TOP 3 Eingänge und Mitteilungen 
keine 

 
TOP 4 Anfragen an den Seniorenbeirat  
 

Den Vorsitzenden hat eine Anfrage zur Nutzung des Lastenfahrrads für Menschen, die 
digital nicht so gut aufgestellt sind, erreicht.   

o Die Verwaltung hat erklärt, dass eine Änderung des Verfahrens nicht möglich ist.  
Interessierte können sich jedoch jederzeit an der Info im Rathaus melden.  
Der Seniorenbeirat war sich einig in der Auffassung, dass ein Lastenfahrrad nicht 
ohne Übung gefahren werden kann, sodass hier schon eine gute Einweisung erfor-
derlich ist.  

 
TOP 5 Bearbeitungsstand der Anfragen an den Seniorenbeirat 
 

Der Vorsitzende berichtete über den Bearbeitungsstand der Anfragen an den 
Seniorenbeirat 
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- Baumscheibe an der Straße Josef-Heydt-Straße - Problematik wegen des ho-
hen Wurzelstands 

o Hierzu hat die Verwaltung mitgeteilt, dass es möglicherweise eine 
Verbesserung in Verbindung mit einer anderen Baumaßnahme geben 
könnte. Trotz mehrfacher Kontakte mit der Verwaltung hat es bisher 
keine Lösung des Problems gegeben.  

- Boule-Platz im Bürgerpark  
o Hierzu hat es  Kontakt mit der Verwaltung gegeben, aber es hat bis-

her kein Ortstermin stattgefunden. Herr Kupferschmid hat ein Schrei-
ben an den Bauhof gerichtet mit den Daten, wie ein Boule-Platz aus-
sehen muss. Bisher gab es keine weitere Rückmeldung.  

 
TOP 6 Öffentlichkeitsarbeit 
 

Darstellung des Seniorenbeirats im Internet. 
Herr Schüssler und Herr Kupferschmidt haben eine vorläufige Struktur für den 
Internetauftritt innerhalb der Homepage der Gemeinde erarbeitet. 
Herr Straub erarbeitet den textlichen Inhalt. 
Bei der nächsten Sitzung erörtern wir die Ergebnisse und legen die weiteren 
Schritte fest.  

  
TOP 7 Vorbereitung der Sitzungen der Ausschüsse des Rates 

  

- Ausschuss für Bauen, Planen und Wirtschaft am 14.04.2026 
        Teilnahme durch Jürgen Kupferschmidt 
        In der Agenda stehen keine relevanten Punkte für den Seniorenbeirat   

- Ausschuss für Umwelt- und Klimaschutz, Mobilität, Energie und Nachhaltig-
keit am 15.04.2026 

        Teilnahme durch Friedhelm Schüssler 
        In der Agenda stehen keine relevanten Punkte für den Seniorenbeirat   

- Ausschuss für Soziales, Bildung, Wohnen, Sport und Kultur am 16.04.2026 
 Teilnahme durch Hendrike Wevering 

In der Agenda stehen keine relevanten Punkte für den Seniorenbeirat. 
Es wird kurz darüber diskutiert, ob sich der Seniorenbeirat bei der Erhöhung 
für die Tarife für das Freibad für einen besonderen Tarif für Senioren*innen 
einsetzen sollte. Dieser Gedanke wird aber einstimmig verworfen.   
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TOP 8 Vorbereitung der Informationsveranstaltung für Senioren*innen 
 

- Frau Schlautmann hat einen Konzeptvorschlag erstellt und verteilt ihn per Mail an 
die Mitglieder der Arbeitsgruppe. Die Gruppe wird sich im Mai zusammensetzen, 
um das Konzept und den möglichen Ablauf zu besprechen. Hierbei soll auch über 
die Bezeichnung der Veranstaltung gesprochen werden.  

- Der Bürgermeister sieht es auch als kommunale Aufgabe an, einen Handlungsleitfa-
den für die älteren Menschen zu erstellen. „Wir sind eine älter werdende Gesell-
schaft, die auch entsprechende Herausforderungen meistern muss.“  

 
TOP 9 Notfallkonzept für die Gemeinde Havixbeck 
 

Auf Anregung des Seniorenbeirats stellte Bürgermeister Jörn Möltgen das Notfallkon-
zept der Gemeinde vor. Mit diesem soll in außergewöhnlichen Situationen, wie einem 
flächendeckenden Stromausfall oder einer Extremwetterlage, die Funktionsfähigkeit der 
Gemeinde aufrechterhalten und eine Notfallinfrastruktur hergestellt werden.   

 
TOP 10 Weitere Kontaktaufnahmen und Besichtigungen 
 

- Im Juni stellt sich der Verein Anziehungspunkt vor. 
- Es wird angeregt, mit dem Integrationsbeirat Kontakt aufzunehmen und diesen zu 

einem Termin einzuladen.  
    
TOP 11 Verschiedenes 
    

Die nächste Sitzung findet am Montag, 04.05.2026 um 15:00 Uhr im Sitzungssaal des 
Rathauses statt 

   
 

Ende der Sitzung: 17:11 Uhr 
 
Friedhelm Schüssler     Jürgen Kupferschmidt 
(Protokollführung)       (Vorsitzender) 
 
 
 
Gemeindeangestellte 


